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1、 研究動機：

自從在中、高年級時學了『多位數的乘除』後，多位數的乘除大部分都需要列直式。也因此，一直是我們認為又累又慢的一個計算。但乘除法畢竟是在各個數學考試中必考的，所以，更輕鬆、更快速的多位數乘除，大概只有速算了。

但由於目前在外的速算法多是無法在所有數字中應用的計算方法，因此我們就利用此次的科展作一次速算的研究。
貳、研究目的：

一、使乘法中的速算能有一個固定的多位數相乘模式。

二、從原有的速算中加以延伸，使速算達到一個完整性。    

三、徹底的了解各速算法形成的原理。

3、 研究設備及材料：

一、紙〈A4〉         6張

二、筆               1枝

三、尺               1把

四、計算機           1臺

                     肆、 研究過程或方法：

   一、目的一的實驗方法

     此實驗內容無法於『研究過程及方法』中詳細說明，  會於『研究結果』中使人釐清。
〈1〉 先仔細的觀察我們於三年級時所學的乘法直式計算中的列                      式。       

〈2〉 從中發現減少數字的方法。           

 目的二的實驗〈乘法2x2〉

〈1〉 先確認目前已有之速算法條件。

〈2〉 再突破條件進行計算，但仍以相同速算法作計算。

〈3〉 用計算機算出正解。

〈4〉 再以正解比對無條件之速算的答案。

〈5〉 以差距推出新的速算法公式及條件。

〈6〉 最後，再找一組符合新速算法條件的數字來作一個驗證的動作。

〈7〉 不斷反覆動作直到所有條件內的數字皆可應用。

   目的二的實驗〈除法〉

    〈一〉由四則運算的公式來做觀察。

    〈二〉從其中找出可以應用於除法列式的公式。

   目的三的實驗

    在此，我們藉由正方形來了解程法速算形成的原因。

〈一〉用乘法計算中的被乘數與乘數話一個長方形。

1、 再將數字的以加減的方式作分解，例：75分解為70+5。

2、 切出其區塊，並用速算過程去比對此正方形算出面積的過程，進而求出此速算法行程原因。
伍、研究結果：

針對目的所做實驗的結果
因為乘法位數可以無限延伸，所以我們需要一套簡化數字的計算模式，此實驗因此產生。我們藉由觀察三年級的乘法直式列式，簡化了多位數的直式乘法，
如下：

       75 75     

     × 75 75     將每組的十位數都當一個數進行計算
如此一來，就等於一套2×2的乘法列式。
在加減列式時就變成如下所示：
568125------7575×75

    568125------7575×7500

    57380625
二數化為一數計算

而此時，2x2的乘法計算就成了一項棘手的問題。

· 針對目的所做實驗的實驗結果

<2x2乘法>

     我們藉由原有的速算法〈參考資料1：速算三秒教〉演變更多的速算法，

以下是我們原有的速算法：

條件：被乘數與乘數的十位數字必需相同

      被乘數與乘數的個位數字相加必需等於十

速算法：將被乘數的十位數字加一，乘數的十位數不變，二數的積就是答案的前二數。

        再將被乘數的個位數乘以乘數的個位數便是答案的末二數。

例(一)  75x75＝(70+10)x70+5x5＝5625
例(二)  72x78＝(70+10)x70+2x8＝5616

條件：(無)
速算法：以97×48為例      

     9      7

   × 4    × 8 

    36     56   9   7＝28
    10     00   4   8＝72                100×10＝ 1000            
    46     56
建議：此速算乍看之下很快速，但如果數字一改，不一定會出現1000這麼好算的數，只能稍微加快一些計算的速度。
以下就是「我們自創」的速算。

條件：被乘數和乘數的十位數必需相同。
速算法：以73×72為例

同前文的速算法73×72化為（70＋10）×70＋3×2＝5606，再將10-2-3的答案乘以被成數的十位數字70＝350。5606-350便為答案了，因此73×72＝5606-350=5256。
  但，此算法有一種變化，就是當被乘數與乘數的各位數字和大於10的時候，10如果減下此數的話會成為負數。以77x78為例，(70+10)x70+7x8可以快速算出，但10-7-8會小於0。所以，改為(8+7)-10＝5，再將5x70＝350加在(70+10)x70+7x8上，答案為5656+350＝6006。
而後來，我們又將速算法再改良了一次，寫出以下速算式。
條件：被乘數與乘數的個位數字必需相同；十位數和必須等於十

速算法：以24x34為例

2 4

       x8       x4  

16 16

        4  …………… 個位數x100

       20       16

<除法>

至於除法的速算，我們有二種公式可以應用，在此因「數字根」較易計算，我們選用它作為我們的主要速算法。
以9.963÷81為例，二數都不容易計算。但我們可視為9.963÷(9x9)等於9.963÷9÷9＝0.123。
陸、結論

在實驗中，我們也發出了一些疑問，以下為問題及其答案的假設：
問題一：為何用這些速算法，她們如何形成？<乘法>

        假設：1.因為乘法由加法組成，所以可能是因為被數的關係而形成乘法的速算法。

2.乘法算式中，如要答案相同，被乘數和乘數將成反比，速算法可能是其變化形成。

3.乘法很像長方形面積公式，說不定可由其找出形成原因。

問題二：即使已有一些速算法了，速算法還是不能方便的應用，如何才能適用於全部的數上？

<乘法>的假設：1.可像除法一樣，用公式進行速算，前面的速算則做為輔助工具。
              2.同之前一樣，以原先的速算加以改良。

              3.直接找出加法的速算，接續使用「直式」計算。

為了徹底了解每一項速算法，我們必須了解每一項速算法形成的原因。由於除法的速算法是我們用公式推出的，所以在此我們只研究乘法速算法的形成原因。對於乘法速算法個種假設，我們都考慮過其實際性，因此我們先圖如下：

35×35=（30+10）×30+5×5=1225的形成圖；
	35×30+5×30+5×5 

=（35+5）×30+5×5
=（30+10）×30+5×5

	25
	


97x48＝3656+1000的形成圖
	(40x90)+7x48)+(8x90)

＝(40x70+8x7)+(7X40+8x90)

＝3656+(280+720)

＝3656+1000

4656
	

	                90
	


73x72＝［(70+10x70+3x2)］-［(10-2-3)x70］的形成圖
	(73x70)+(2x70)+(2x3)

＝(75x70)+(2x3)

＝(80-5)x70+(2x3)

＝［(70+80)x70+(2x3)］-［(10-2-3)x70］

＝5256

	70


24x84＝(20x80+4x4)+4x100的形成圖

	80
	(20x80+4x4)+(4x80)+(2x80)

＝(20x80+4x4)+(4x100)

	16
	                    20


面積公式以解除了我們速算形成原因的疑惑，接著便是問題〈二〉了。
對於乘法，目前速算條件最少的是

72x77＝(70+10)x70+2x7-(10-2-7)x70

但如果不能快速計算減法，就會變得很累人。因此，我們將一並採用所有假設，進行乘法速算的改良。如果遇到的數為92x79，我們利用假設一的方式化為92x79＝92x79+20x92-20x92，乍看下毫無意義，但其實就等於92X〈79+20〉-20X92＝92x99-1840，前面可以用速算整理為9018+1x90＝9108-1840。
這時，我們就要以假設二的做法去創造一套減法速算了！

在開始介紹減法速算前，我們必須事先理解此計算算式：

10＝1+9＝2+8＝3+7＝4+6＝5+5

這些算式的答案很好算，因此一班人不用多加計算便能答出。

例9018-1840直式為

9108        9108       9848       8368

- 1840        1840       1100      -11      
                         8738       7268

有很多需要借位的地方，所以大部分的人很反感，但如果化為

9848-1100是不是好算多了呢？只要將需借位的位數與被除數的相同位數調換，減下的位數〈8738〉再用十去減一次，而調換位數的前一位再減一〈8368-1100〉便是答案了，此手法就是以十為基準的補數減法了。因此，以後遇到83x27只要計算成

83x27＝83x87-60x83

＝7221-4980
＝7981-4220-1100

＝3761→3341-1100
＝2241             就不用苦列直式了！

速算是一種使計算變為較容易的計算過程，生活中需要速算的地方無所不在，其中又以乘與除較為複雜，所以速算就將成為一像利器。
乘法的基礎再為二位數相乘，最為簡單的有以下三種。

一、十位數相同，個位數相加等於10時，如下：
49×41將十位+1再乘以原本的十位數後×100為2000，然後加上各位數乘積便為答案2009。
2、 十位數相同，如下：

51×55可用上文的方法求出3005，再找出各位數和與10的差4，將4乘兩數的十位數為200，再用3005-200答為2805。
〈3〉 十位數字加為10、各位數相同，如下:
64×44：將十位數相乘再乘100，加上個位數乘積，最後加上個位數X100，答：2816。
以下為可以廣泛包含數字的乘法速算法：

例87x97可以化為97x97-97x10前二數可用前文的速算化為

9409-97x10＝9409-970在使用減法速算：

被減數需借位位數和減數的相同位數調換後相減，再以10為基準求出調換位數的補數後，將前一位數減去1，答為8439。
乘法速算形成過程可經由長方形面積圖找出，以上面的速算法為例，形成圖為
	
	此

部

份後

來

需

減

去

	 
	


形成算式為
(97x90)+(7x90)+7x7

＝104x90+7x7

＝(100+4)x90+7x7

＝［(90+10)x90+7x7］+(7+7-10)

＝9409

9409-97x10

＝9409-970

＝8439

除法的速算可用數字根去發揮，例如，37906800÷48：

37906800÷48＝37906800÷（6x8）

           ＝37906800÷6÷8 
           ＝6317800÷8

           ＝789725

輕鬆的算出解答。

如此一來，即使遇到難答的乘除問題，也不用拿出紙筆慢慢的列直式了，計算不再成為一項惱人的阻礙。
7、 參考資料及其它：

一、有趣速算3秒教  中村一作著 2008
